

Информация для урока обществознания «События на Украине» (9-11 классы)

Вводные слова

Ни у кого не вызывает сомнений, что одним из самых страшных событий в мире является война. Человеческие жертвы, разрушения, искореженные судьбы, неродившиеся дети, горькое сиротство, несбывшиеся мечты – все это страшно и все это не должно стать вашей судьбой.

Происходящие события еще не стали частью наших учебников истории, но очевидно, что сильно повлияют на ее дальнейшее развитие. Вокруг происходящих событий много волнующих всех вопросов. Для того, чтобы это понять мы должны посмотреть через призму тех исторических событий, которые мы уже изучали. Давайте обратимся к событиям последнего столетия.

1. Историческая справка об основных этапах обострения кризиса внутри Украины

На протяжении столетий территории России и Украины входили в состав одного государства. Украина как самостоятельное государство возникла в 1917 году – после революционных событий в России. В 1922 году после победы большевиков в гражданской войне была создана Украинская Социалистическая Республика в составе нового государства – Союза Советских Социалистических республик (СССР). Состав Украинской республики в годы СССР менялся, в нее добавлялись новые территории, в том числе за счет исторически принадлежавших России земель, например, Новороссии. В 1954 г. Никита Хрущев включил в состав УССР Крым.

Россияне воспринимали и воспринимают украинцев как братский народ, уважают общие корни и гордятся общей исторической судьбой.

1991 г. – образование независимого государства Украина.

2004 г. – на Украине с подачи и при финансовой и политической поддержке западных государств произошла «оранжевая революция», которая расколола украинцев на два противоборствующих лагеря – Восточную Украину, желающую укрепления отношений с Россией, и Западную – ориентированную на взаимодействие со странами Европы и США, а также на националистическую идеологию.

Февраль 2014 г. – антиконституционный переворот в Киеве, установление националистического режима.

Март 2014 г. – референдум о воссоединении Крыма и Севастополя с Россией.

Март 2014 г. – воссоединение Крыма и Севастополя с Россией.

Апрель 2014 г. – провозглашение Донецкой и Луганской Народных Республик и начало вооруженного конфликта на Донбассе.

Май 2014 г. – трагедия в Доме профсоюзов в Одессе, когда более 40 человек были заживо сожжены националистами за свои убеждения.

Сентябрь 2014 г. – подписание Минского протокола.

Февраль 2015 г. – подписание Второго Минского соглашения.

Воюющие стороны обязались прекратить огонь и отвести от линии соприкосновения свои войска. Украинские власти взяли на себя обязательства принять Закон об особом статусе отдельных районов Донецкой и Луганской областей, провести там выборы с учетом позиции представителей ДНР и ЛНР.

Ресурс: <http://kremlin.ru/supplement/4804>

Со времени подписания Минских соглашений ни один пункт так и не был выполнен. А в это время продолжались обстрелы, гибли мирные люди. И одновременно, и это весьма показательно, зарубежные партнеры кратно усиливают мощь возросшей украинской армии.

2019 г. – принятие закона о государственном языке Украины, который ограничивает сферу использования русского языка. Людям, которые думают и говорят на русском языке, запрещено его использовать и изучать в школе.

Март 2021 г. – подписание указа Президента Украины «О введении стратегии военной безопасности Украины», одной из главных целей которой является «интеграция Украины в евроатлантическое пространство и приобретение членства в НАТО».

15 февраля 2022 г. – Госдума принимает обращение к Президенту РФ о необходимости признания ДНР и ЛНР.

18 февраля 2022 г. – на фоне обострения ситуации в зоне конфликта в Донбассе власти ЛНР и ДНР объявили эвакуацию в Россию гражданского населения.

19 февраля 2022 г. – заявление Президента Украины Зеленского о возможном пересмотре отказа Украины от безъядерного статуса.

21 февраля 2022 г. – официальное признание Россией ДНР и ЛНР.

22 февраля 2022 г. – ратификация Договоров о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Россией и ДНР, ЛНР.

24 февраля 2022 г. – начало специальной военной операции России на территории Украины с целью защиты Донбасса.

2. Россия не начинала войну.

Специальная военная операция России на территории Украины не является началом войны. Россия вступила в вооруженный конфликт, который к этому времени длился 8 лет. За годы войны на Донбассе погибли более 13 тысяч человек, в том числе дети. Проводимая Россией спецоперация направлена на прекращение этой войны, на восстановление прав русскоязычного населения и прекращение страданий мирных жителей Донбасса.

3. На каких юридических основаниях Россия осуществляет свою специальную операцию на территории Украины?

Специальная военная операция России на Украине проводится в соответствии с Договорами о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Россией и ДНР, ЛНР. Статья 4 этих Договоров гласит: «Договаривающиеся стороны будут совместно принимать все доступные им меры для устранения угрозы миру, нарушения мира, а также для противодействия актам агрессии против них со стороны другого государства или группы государств и оказывать друг другу необходимую помощь, включая военную». Юридическим основанием для проведения специальной военной операции России считается также статья 51 Устава ООН: «Настоящий Устав ни в коей мере не затрагивает неотъемлемого права на индивидуальную или коллективную самооборону, если произойдет вооруженное нападение на Члена Организации, до тех пор пока Совет Безопасности не примет мер, необходимых для поддержания международного мира и безопасности».

4. По какой причине Россия начала проводить военную спецоперацию на Украине??

Руководству нашей страны стало ясно, что политика националистических сил Украины представляет опасность не только для ДНР и ЛНР, но и самой России. Об этом свидетельствует следующее:

- развернувшееся преследование сил, оппозиционных по отношению к украинской власти, установившейся после государственного переворота 2014 г.;
- распространение русофобии и национализма на Украине. Прежде всего надо сказать, что этот вопрос имеет свои исторические корни. И несмотря на то, что национализм публично осуждается всем цивилизованным миром, запрещен целым рядом Международных документов, он при попустительстве западных партнеров Украины

процветает там и постоянно даёт свои страшные плоды в виде многочисленных жертв. Крайний национализм на Украине проявляется, в том числе в виде оправдания и прославления коллaborации с фашизмом (дивизия СС «Галичина», легион «Нахтигаль»), а также участия в карательных операциях против мирного населения (Польша, СССР) в годы Великой Отечественной войны, вооруженного сопротивления бандеровцев при поддержке западных стран до середины 1950-х годов;

- несоблюдение Украиной Минских соглашений;
- страдания жителей Донбасса в условиях многолетнего вооруженного конфликта;
- угроза возникновения ядерного конфликта между Россией и НАТО в случае вступления Украины в Североатлантический альянс.

5. Каких целей хочет достичь Россия в результате проведения военной спецоперации на территории Украины?

В своем обращении к россиянам Президент объяснил цели специальной военной операции:

- защита населения ДНР и ЛНР от агрессии в ходе вооруженного конфликта на Донбассе;
- демилитаризация Украины – то есть отказ Украины от разработки и размещения оружия массового поражения. Обеспечение нейтрального внеблокового статуса страны;
- исключение из политической системы Украины крайних националистических организаций и идеологий, в том числе направленных против России. В своем послании президент назвал это «денацификацией».

6. Почему нельзя было решить конфликт мирным путём?

Украинские власти долго и последовательно игнорировали решение проблемы дипломатическим путем. В 2015 году они подписали при участии представителей европейских государств Минские соглашения. Но ни один пункт ими не был выполнен – прекращение огня, установление мира, отвод тяжелых вооружений, принятие новой Конституции страны с новым статусом Донецкой и Луганской областей, проведение там свободных выборов. Россия

постоянно призывала украинские власти выполнять подписанные соглашения, однако все эти попытки решить вопрос дипломатическим путём игнорировали и продолжали вести войну против мирного населения.

Кроме того, все эти годы американцы, прикрываясь интересами североатлантического военного союза НАТО, который был создан для противодействия Советскому Союзу, пытались сдержать технологическое развитие нашей страны. Они создавали России РЕАЛЬНЫЕ военные угрозы, постоянно приближая к нашим границам военную инфраструктуру.

Это американцы и европейцы дали украинцам несбыточные мечты и надежды, на вступление в Евросоюз и НАТО, сея раздор между нашими народами. Главная цель наших геополитических врагов и заключалась в том, чтобы создать постоянно действующую военную угрозу на наших западных рубежах.

7. Можно ли верить информации в соцсетях о ситуации на Украине?

Исторически в ходе вооруженных конфликтов всегда появлялось большое количество ложной информации, которая распространялась сознательно.

Так и с начала военной спецоперации России на Украине в соцсетях, мессенджерах и СМИ появилось большое количество непроверенной информации. Качество технологий изготовления и распространения фейков, а значит и их количество, стремительно растут. Распознать недостоверную информацию подростку крайне сложно, зачастую это может сделать только специалист.

8. Имею ли я право на свое мнение?

Любой человек имеет право на свое мнение. Однако следует помнить, что некоторые высказывания и действия могут расцениваться как пропаганда или агитация, возбуждающая социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть или вражду, а также оскорблении, то есть унижение чести и достоинства другого лица. Это может повлечь за собой привлечение к юридической ответственности. Подростку следует также помнить, что любое неосторожное высказывание может спровоцировать серьезный конфликт.

Война ненавистна и отвратительна любому цивилизованному человеку, неприемлема как способ решения проблем в современном цивилизованном мире. Но война на востоке Украины длится уже 8 лет.

Не Россия ее начала, но Россия должна положить ей конец.

Нынешний конфликт между Украиной и Россией не имеет ничего общего с взаимоотношениями двух братских народов, имеющих общую историю и культуру. Это наследие Холодной войны (половекового противостояния двух сверхдержав и их союзников), которая для значительной части западных держав не является частью истории, а до сих пор определяет их подходы к реализации международной политики. Общеизвестен тот факт, что в основе внешнеполитической доктрины США лежит приоритет национальной безопасности, сохранение которой рассматривается возможным только при условии безусловного мирового политического, экономического и военного доминирования этого государства. Это же условие в логике упомянутой доктрины видится единственным гарантом общемировой безопасности. Именно эта логика определяет средства, которые используются в международной политике коллективным Западом. В рамках этой логики усиление иных государств, их попытки вести исключительно самостоятельную внешнюю политику рассматривается как ПРЯМАЯ УГРОЗА национальной и международной безопасности. Тем более, когда речь идет о России, правопреемнике СССР. Поэтому на протяжении последних десятилетий тайно и открыто со стороны США поддерживалась линия противостояния России и нынешнего режима Украины, делалось все необходимое для пересмотра истории и формирования открытых антисирийских настроений. А в качестве далекого бонуса предлагалось безбедное европейское будущее.

И каждый должен открыто ответить на вопрос, чего мы хотим? И дальше терпеть националистический режим на Украине, который одурманивает пропагандой своих граждан, так же, как и немцы перед Второй мировой войной. Или мы устанавливаем наконец мир, завершая существующую войну, которая длилась семь лет, и сохраняем нашу любимую страну.